



NUEVA ILLICE

Revista Semanal, Órgano
de la Sociedad Cultural y
Artística Blanco y Negro

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'50 ptas.
Resto de España, trimestre. 2'00 »
Extranjero, trimestre. 2'50 »

Año XI  Núm. 542

Elche 14 de Enero de 1923

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Canalejas, número 45, donde
se dirigirá toda la correspondencia.
No se devuelven los originales.



IX ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. CARLOS ANTON MARCO

Que falleció el día 18 de Enero de 1914

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 de los corrientes con exposición de S. D. M. y el Santo Rosario en la misa de doce, en la Iglesia Parroquial del Salvador, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada esposa, hijos, nietos, hermanos, hijo político, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos asistan a alguno de dichos actos, y encomienden su alma a Dios, por lo que les quedaran eternamente agradecidos.

Elche y Enero de 1923.

Beneficio de San Antonio Abad

Breve noticia de su fundación y la de las tres Ermitas construidas bajo aquella advocación

(CONTINUACIÓN)

Los límites que prudencialmente, nos es dable ocupar, para no abusar de la amabilidad del Director de este Semanario, y de la benevolencia del público, nos permiten dar a conocer buen número de noticias referentes a tan antigua cuanto distinguida fundación. El expediente de la venta de los bienes del Beneficio de San Antonio está en el Archivo de Santa María. No podemos prescindir de la interesante descripción de la Ermita que tubo de construir-

se cuando el Beneficio de San Antonio Abad llegó a tomar su mayor incremento, derribándose la primitiva, cuya pequeñez no permitía la celebración de ciertas funciones. Tomamos la siguiente relación del celoso cronista de Orihuela, D. J. Montesinos y Orumbela, en cuya interesante crónica se encuentran muchas noticias, las cuales, no obstante tener que comprobarlas por su completa falta de crítica, ello no obstante llenan muchos huecos de las crónicas locales illicitanas.— Archivo particular del señor Conde de Luna, tomo II—de Montesinos.

«Como a cosa de un cuarto de legua de Elche, en el camino Real de Alicante, se halla en bello sitio, la famosa, grande y aseada Hermita de San Antonio Abad, fundada por varios devotos, así del campo, como de la Villa, con licencia que para ello dió el Illmo. Sr. D. Fray Andrés Bañer, Obispo de esta

diócesis, en el año de 1605, siendo Pontífice Paulo V y Rey de España D. Felipe III de Austria. Goza de jardín de Palmeras, agua dulce y salada, espaciosa plazuela y habitaciones muy decentes, para el Capellan, Mayordomo y Hermitaño. La Iglesia es grande y muy hermosa, con media naranja (¡!) y presbiterio. En la Capilla Mayor, hay un bello retablo, en cuyo primer cuerpo se halla, de preciosa talla, la Imagen de San Antonio Abad, al qué, en su propio día 17 de Enero, en su misma Iglesia el Reverendo Clero de Santa María celebra magnífica fiesta con misa y sermón.

PEDRO IBARRA RUIZ

(CONTINUARÁ)

Dolor de cabeza, neuralgias, gripe, se curan con el SELLO ZEH.

Pollitos de moda

A la hora en que emborrono estas cuartillas, estará el público illicitano comentando la representación y estreno en nuestro coliseo de «El Príncipe Carnaval».

Y esta noche, por fin, después de muchas noches, habrá estado correcto *todo el público* que asiste a las representaciones del Kursaal.

Si hoy hubiesen celebrado como otras tantas veces, la típica sección de *cine y varietés* no podría decir yo de la corrección de *todo el público*.

Hay una serie de *pollos bien, pollitos de moda* como por ahí se les llama, que en viendose en el Kursaal, se nos presentan tal como son.

Empezan por reunirse todos en las primeras filas de la derecha, llenando desde la fila uno a la fila seis, y cuando ya están todos.... ¡para que quiero hablar! Yo no soy un eterno crítico, como hay muchos por ahí, yo no opino como otros, que su actitud es impropia de ellos y de la localidad que ocupan. No puedo opinarlo por que su actitud, es propia y muy propia de ellos; y en cuanto a la localidad... ¿acaso no habrá en la entrada general, personas más decentes y más bien educadas? ¿Es acaso el patio de butacas, el sitio donde se monopoliza a las personas decentes? ¡Pues entonces...!

Además, unos pollitos tan de moda, que habrá de ellos que sus papás no los llevaron a escuela en su infancia y niñez, y luego se hicieron ricos cuando ya los pollitos eran duros de educar, ¿que van a hacer?

Otros, que la madera no daba nada de sí, que se vieron y se desearon para aprobar un curso del bachillerato y luego definitivamente se estrellaron

en el segundo curso, ¿pueden estos haber aprendido la educación de sus profesores? Y si no aprendieron la de los profesores y en casa no la había....

Por eso yo, no quiero criticar estas *expansiones juveniles* tan propias de los que así se conducen.

Yo admiro ese saludo de ellos cuando entra alguno de su camada y me recuerda el cariñoso relincho de los caballos hermanados; yo me extiendo pensando al verlos adelantarse en sus cantos a un artista que actúa, si habrán equivocado sus pasos el camino de estos precoces (pre-coces) artistas... yo en fin, convencido de que son quien son, aplaudo su manera de ser. Las cosas claras; el que no tenga educación que no la demuestre aunque esté en un teatro.

Y tal vez siguiendo así, la empresa o el público o quien sea, les dé algún papelón de dulces, o entre ellos un hermoso cabezón de cuero guarnecido de sonoros cascabeles de plata y así al agraciado lo pueden presentar como a un potro en la plaza del circo.

MANUEL GUTIERREZ

TIRO DE PICHÓN

En las tiradas celebradas el domingo último en la Real Sociedad Tiro de Pichón de Alicante, resultó ganador de la Copa de la citada R. S. nuestro buen amigo el deportista illicitano D. Manuel Sagarra Agulló, que mató 8 pichones, sin hacer ningún 0; e, igualmente, quedó también vencedor de la Copa de Entrenamiento que viene disputándose —y que corresponderá definitivamente al tirador que la gane dos veces—, la que llevaba anejo premio para señoras y señoritas.

Enviamos a tan estimado paisano y amigo nuestra más efusiva enhorabuena con tan grato motivo.



Esta tarde continuará disputándose en Alicante la expresada Copa de entrenamiento y se discutirá de nuevo otra Copa regalo de aquella Real Sociedad, a cuyas tiradas tienen el propósito de conseguir buen número de deportistas de Elche.

Las pastillas Pectorales Balsámicas del Doctor SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

SEMBLANZA MORAL

Elogio de Pepe Vives

Artículo II de la 1.ª serie

Las simpatías de Vives

Sin duda de ningún género, con la publicación de mi primer artículo arremetiéndome en contra de este cínico tan repudiado en Elche, debieron de sentirse vengadas la fiñidad de personas respetables, a las cuales había cubierto de ignominia él, antes de ahora, desde las anónimas columnas de «Trabajo», durante el tiempo que desempeñó la dirección del semanario socialista.

No de otro modo se explica el clamor unánime de opinión que me alienta en esta empresa de saneamiento social y las innumerables felicitaciones que he recibido con el expresado motivo, de personas de todas las tendencias, sin excluir los sectores liberal y socialista, en los que parece encuadrado con inmoral maridaje, e indistintamente, según convenga a sus groseros apetitos, ese profesional de la injuria y tráfuga de la política, llamado Pepe Vives y Vives.

Recordad conmigo, una vez más, que este ente de maldad, tan osado como despreciable, dedicó toda su vida activa en el periodismo local, a vomitar soces injurias, desde las columnas de «Trabajo», en menoscabo de lo más selecto de la política, de la industria y comercio y de cuantos ostentan un título profesional en Elche; de todos aquellos, de los cuales, bien pudiera afirmarse que mantienen en alto el cetro de la inteligencia en nuestro pueblo, con los que, forzosamente, tuvo que chocar el descalificado embaucador de los obreros, sin que en su instinto por practicar el mal haya retrocedido ja más; ni ante una reputación tan sólida y rústera y una vida pública y privada tan singularmente ejemplar como la de un D. José Pascual Urbán, o ante la noble efusión, llaneza de trato, hombría de bien y desbordante generosidad de un D. Julio M.ª López, todo corazón, a quien tanto y tan efusivamente quieren todos en absoluto, altos y bajos, en Elche.

Aí, pues, ¿qué de particular ha de tener que me haya hecho objeto a mí de sus ataques, conociendo como conocemos todos su edificante historia?

Solo que, a la postre y según me encargaré yo de demostrar, verán él y sus mandatarios, cómo, al ladrarme a mí esta vez—haciendo honor a sus oficios de perro de presa de la empresa de juego en el «Teatro Kursaal»—le ha prestado un fiaco servicio a ésta, en primer término, y a su otro amo, en segundo lugar.

Y si no, el tiempo dirá.

Pepe Vives, embustero

Por segunda vez, me hace el «Gerente» *in parti bus* del «Kursaal» su famoso capítulo de cargos, falsos en un todo—como seguidamente voy a demostrar—con ser también, además, nimiedades dignas del mayor desprecio, por cuyo motivo—y no por otra causa—no les di adecuada respuesta antes.

1.ª Que yo inquiría la recaudación diaria de taquilla, preguntando al detalle el número de localidades vendidas de cada clase.

Veamos si se ajusta a la verdad:

Nadie ignora que yo tengo y, sobre todo, tenía gran amistad con todos o casi todos los empleados del «Kursaal». Virtud a esto, a algunas noches—muy contadas, por cierto—y al tiempo que yo entraba en el teatro, he entablado con los Sres. Bañón, encargados de la taquilla, el siguiente diálogo.

—¿Qué está muy animada la entrada?

—Sí, hay más gente de la que suele acudir a diario. Como el número que actúa ha gustado bastante y, además, la película la siguen muchos.

Por el contrario:

—¿Qué hay mucha gente?

—Poca; y esta noche no se arregla la entrada ya. Otros días, a estas horas, llevamos vendidos dos paquetes de preferencias y buena parte del tercero y en proporción las generales y palcos corridos; pero hoy aún estamos comenzando el segundo paquete de preferencias y lo demás anda muy flojo también. Y es que no ha gustado nada el número de varietés.

Un día había llovido sobre las 7:30 de la noche—y sabido es que en Elche, cuando llueve, la gente no sale de casa—y entré yo bromeando.

—¡Huí si qu' en agarrau poca, com digüen per ahí.

—Pues te equivocas, como nos hemos equivocado todos. Hay una buena entrada en el paraíso y una media entrada bajo en la preferencia y cuenta que todavía falta por venir la camarilla de amigos de «El Siglo» y algún público que a última hora viene siempre de los «Coros» y el «Casino».

De esto, y nada más que de esto, que bien claramente pone de manifiesto que eran solo comentarios perfectamente naturales, sin ninguna doble finalidad, ni ningún interés subalterno, hace un argumento aquiltes, Pepe Vives.

2.ª Mi intromisión en Contaduría, a la hora de hacer la liquidación diaria.

Este es otro de los cargos, pero, como veremos, aún con menos fundada razón. Basta observar, que, en el primer artículo, decía, que yo iba a la hora de liquidar a la gerencia, para enterarme de no sé qué caudal de secretos pormenores y que de allí había que arrojarse con mil excusas y subterfugios; y en el segundo, ya se añade *espontánea*

NUEVA ILLICE

mente, que la advertencia se le hacía, juntamente conmigo, a persona interesada de la empresa, si quiera fuese—dice—para cubrir la forma.

Todo esto es muy significativo: ha bastado que yo refiriese en un par de tertulias la verdad escueta sobre el hecho aludido, para que Pepe Vives se haya creído obligado a aclararlo en el sentido por mí relatado. Lo cual indica, muy elocuentemente, que lo que dije y diré luego, es ciertísimo.

Ello es, que me encontraba yo una noche en la Gerencia conversando con D. José Tarí Navarro—que es el miembro de la empresa aludido—cuando, de pronto, llegaron los señores Bafión—padre e hijo—y el conserje con un capazo que contenía el dinero de la recaudación, a los que acompañaba el Gerente. Y dirigiéndose al Sr. Tarí—que se encontraba sentado a la parte de dentro de la mesa que existe en aquella oficina—habló Pepe Vives de este modo:—D. José: ¿me hace el favor de cederme esa silla un momento.— Y, como continuásemos, ya de pie, hablando, a los dos:—Si hicieran el favor de dejarnos solos unos instantes; porque vamos a hacer la hoja y como se trata de recuentos y de números, si continúan hablando nos distraerían y podríamos equivocarnos. No lo tomarán a mal ustedes. Perdonen. Es un momento.— Y nos salimos los dos.

Esta es la verdad, que declaro por mi honor. Como también, que, si en algún caso—hecha excepción del citado—me he encontrado charlando con D. Antonio Poveda o el mismo Sr. Tarí o con Pepe Vives en la Gerencia y en ese momento han llegado los empleados de taquilla a liquidar, héme apresurado a dejarles solos, pese a la aseveración en contrario de «Trabajo».

Y quien otra cosa diga, miente a sabiendas.

3.^a Prioridad de «Popular Coro Clavé» sobre «Banco y Negro» para que se le cediese el teatro.

En cuanto a la fecha en que lo solicitaron cada una de las referidas sociedades, he de decir, que yo, personalmente, y en calidad de presidente de la mencionada entidad cultural y artística, tuve a bien pedirle a D. Antonio Poveda, a presencia de don José Tarí Navarro, cuando, con el carácter oficial de empresa, vino por vez primera a Elche, durante la inauguración de la temporada teatral con la compañía de Pablo Gorgé. De forma, que miente Pepa Vives, cuando afirma que «Popular» lo había pedido antes.

En cuanto a lo que respecta a los fines que cumple en la vida ilicitanca cada sociedad, no creo que ni «Popular», ni ninguna otra, resista la comparación con «Banco y Negro», que, aparte de esto necesita de la ayuda de todos en mayor grado que las demás, por lo limitado de sus medios de subsistencia; limitación nacida principalmente atendiendo

el fin primordial literario, científico y artístico que agrupa a sus componentes, sobre el de simple casino o mera sociedad recreativa.

E, igualmente, falta con descaro inaudito a la verdad, cuando afirma que yo he dicho, que el «Popular» es solo una sociedad para emborracharse y otras cosas más. Esto está dicho con la sana intención que es de suponer.

Como no he dicho tampoco, que «Banco y Negro» tenga más derecho para que se le conceda el Teatro, que la Cruz Roja, el Hospital y el Asilo. Antes al contrario, lo que afirmé fué, que por el carácter benéfico y la santa misión que desempeñan estas instituciones en nuestro pueblo, eran las únicas que en Elche podían alegar derecho preferente sobre aquella.

Pero había que decir lo contrario, para evidenciarme, aunque con ello se agraviase tan ostensiblemente a la verdad.

Termino este punto, rogando para lo sucesivo una poca más de fidelidad y de nobleza en la discusión. Ahora proceda que todos—Vives el primero—juguemos limpio. Tiempo habrá de *tirar el pego*—si esas son sus aficiones—cuando funcione la *timba* en el «Kursaal». Si es que se juega alguna vez. Que, por todos los medios a mi alcance, he de tratar de evitar; y si no, vivir para ver.

La «valentía» de Vives

Confieso mi ignorancia y habrán de confesarla todos conmigo: no sabía que Pepe Vives fuese un valiente, en el sentido llano y usual de la palabra. Y abonaba mi creencia—que es general en Elche—el recordar que fué abofeteado públicamente en la estación de los ferrocarriles, sin que tratase siquiera de defenderse; y que más tarde, la emprendieron a golpes con él en una sesión del Ayuntamiento y no rechazó la agresión tampoco; y que, últimamente, le cazaron a tiros en la calle de Pi y Margall y no tuvo coraje para repeler el atentado, no obstante guardar en el bolsillo un revolver. Todo esto, en pago del coro de *alabanzas*, conque—por aquellos tiempos y según queda dicho es su vil oficio—obsequiaba, desde las columnas de «Trabajo», convertidas en pestilente vertedero, a su entrañable amigo y jefe político en la actualidad D. Manuel Gómez Valdivia.

Más, sin embargo de ello, me amenaza—¡huy, que miedo!—con romperme la otra *pata* y me llama caricatura de hombre. ¡Adios tú!

Yo sabía de Pepe Vives, por haberlo oído referir millares de veces, que es un esperpento moral: traidor a su credo político, desleal con los amigos, innoble, malvado y ruin con todo el mundo, libidinoso, glotón... Esto sin sacar a colación sucesos de carácter privado o familiar que hacen de nuestro

NUEVA ILLICÉ

héroe un émulo de Landrú *pour rire*—como dicen allende los Pirineos—y que, siguiendo las normas del periodismo honrado, no doy a la publicidad; más en la conciencia de todo el pueblo está que, solo con ellos, hay materia sobrada, ciertamente, para dedicar a mi contrincante toda una serie de artículos plagados de «elogios hiperbólicos».

Pero él me amenaza, no obstante constar a todos que es un cobarde de la peor ralea, y sienta así plaza de valiente.

Lo cual tampoco quiere decir, que yo vaya a presumir ahora—con mi *pata coja*, y precisamente por esto—de una fortaleza física, que disto mucho de poseer y bien me pesa, para haberle cruzado el rostro a ese villano. Pero si me bucase para ventilar en otro terreno esta discusión, yo le anticipo, muy seriamente, que habría de dar a sus pretensiones una adecuada y contundente respuesta.

Prueba y verá. Pero no probará: le conozco bien.

MARCELINO SANCHEZ

Los hermanos Quintero en Elche

El domingo último visitaron nuestra ciudad, con objeto de admirar nuestros palmerales, que no conocían, los insignes comediógrafos D. Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero.

Los ilustres escritores fueron obsequiados el lunes, en el Huerto de D. Juan Orts, con un banquete organizado por la Sociedad de Escritores y Artistas de Alicante, al que concurrió también la eminente trágica Margarita Xirgú y la compañía que dirige, y que actúa hoy en Alicante.

De la Cartera

El día 6, tuvo lugar en la Iglesia parroquial del Salvador, el enlace de la simpática y bellísima Srta. Marita Martínez Quesada con D. Eugenio del Rey Saez.

Apadrinaron a los contrayentes el general García Trejo y señora, y en su representación la gentil y bellísima Srta. Mari-Pepa del Rey, hermana del novio y D. Manuel Martínez, padre de la novia.

Para asistir a la religiosa ceremonia vinieron ex-profeso a esta las distinguidas y bellas Sras. Elia del Rey, Conchita Rodríguez y otras, cuyos nombres sentimos no recordar, todas las cuales dejan un grato recuerdo de su breve estancia entre nosotros, con más, un sin fin de admiradores en el sexo fuerte.



Guarda cama, enfermo de algún cuidado, nuestro

excelente y distinguido amigo, el acaudalado industrial D. Joaquín Román Bañón.

Hacemos votos por su total restablecimiento.



Después de pasar las fiestas de Navidad entre nosotros, regresaron a la Corte el Comandante de Carabineros D. Andrés Soler, el alumno de la Escuela Superior del Magisterio D. Francisco Torregrosa Saiz y el abogado y comerciante D. Juan Orts Román.



Nuestro fraternal amigo el joven y culto letrado D. Rafael Ramos Folqués, acaba de aprobar con brillante puntuación, el primer ejercicio de las oposiciones a Registros de la Propiedad, que se vienen celebrando en la Corte.

Le felicitamos de todo corazón y le deseamos obtenga igual resultado en los dos ejercicios restantes.



La Cooperativa de Consumo «La Equidad»; celebrará Junta General (continuación de la anterior) esta tarde a las tres en la calle Polit, 7, principal.



Por falta de espacio dejamos de publicar la reseña de teatros y otros originales de interés. Los insertaremos en el próximo número.

El Sindicato Agrícola de Elche, de la Federación del Banco Español Agrario

Tiene el gusto de participar a sus asociados, que por Real Orden del Ministerio de Fomento de 25 Noviembre próximo pasado fué considerado como verdadero Sindicato el de referencia exento de tributación.

Por tanto, hace saber a los mismos, y a cuantos deseen asociarse, que desde hoy pueden adquirir Nitrato de Sosa de Chile, clase superior, al precio de 42 pesetas los 100 kilos.

Los pedidos y demás informes, a nuestro Gerente provisional, D. PASCUAL AZORIN, Canalejas 38 bajo.

El purgante mejor y más agradable es el
PURGANTE ZEA.

Tipografía de José Aguiló Sánchez.— ELCHE

NUEVA ILLCE

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Ceza, Mazarrón, Caravaça, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belgo pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tautah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles
La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferecias, la desazón de los Niños; y sus humores.

DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estomago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno

Precio del frasco en toda España 1'75 ptas

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenzas de yute con alma

 Las únicas prácticas

MARTIN ARRILLAGA

Elgoibar (Guipuzcoa)

**CAFÉ - BAR
TUPINAMBA**

Café & Jarabes & Licores & Cerveza
Todo de las mejores fábricas = Todo fresco

Plaza de Abastos, número 8

ELCHE